

省委政法委员会机关 召开专题会议 学习贯彻习近平总书记 在省部级主要领导干部 专题研讨班上的重要讲话精神

□记者 刘一颖 报道
本报济南8月2日讯 省委政法委员会机关今天召开会议，专题传达学习习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神，研究贯彻落实意见。省委常委、政法委书记林峰海主持会议并讲话。

林峰海指出，习近平总书记的重要讲话，深刻阐述了新的历史条件下坚持和发展中国特色社会主义的一系列重大理论和实践问题，是坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言和行动纲领。全省政法机关一定要认真学习、深刻领会，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚持党对政法工作的绝对领导，坚定不移做中国特色社会主义事业的建设和捍卫者。要把政法工作置于党和国家大局中来谋划，坚持执法为民，充分发挥职能作用，为经济文化强省建设提供强有力的政法保障。深入开展平安山东建设，有效防范各类风险，为党的十九大胜利召开营造安全稳定的社会环境。深入推进法治山东建设，全面推进司法体制改革，严格执法公正司法，提高司法公信力。严格落实管党治党政治责任，加强政法机关党的建设和队伍建设，把全面从严治党的各项要求落到实处。

第十三届全运会 山东省代表团成立

□记者 王建报道
本报济南8月2日讯 今天，第十三届全国运动会山东省代表团成立大会在济南举行，副省长、山东省代表团团长王随莲出席会议并讲话。

王随莲指出，四年一届的全运会是国内规模最大、水平最高、竞争最激烈、影响最广泛的体育盛会。本届全运会，在党的十九大前夕举行，具有特殊的重要意义。她强调，山东省代表团要珍惜时间、科学备战，全力组织安排好最后20多天工作。要奋力拼搏、勇攀高峰，保持昂扬向上的士气和奋勇争先的斗志，力争再创佳绩。要文明参赛、干净参赛，以良好的赛风赛纪和文明礼仪，充分展现山东的精神风貌。各市、各有关部门要全力支持山东省代表团的工作，为代表团创造良好参赛条件。

据了解，我省共有862名运动员获得第十三届全运会决赛资格，将参加29个大项、295个小项的比赛，参赛人数、项数均创历史新高。

齐鲁书香节 暨2017山东书展举办

□记者 赵琳 李扬 报道
本报济南8月2日讯 由省委宣传部、省新闻出版广电局、省贸促会、山东出版集团有限公司联合主办的“齐鲁书香节暨2017山东书展”7月28日开幕。今天下午，副省长季缙绸到主会场山东书城参加书展相关活动。

山东书展是我省认真贯彻落实党的十八大“开展全民阅读活动”的总体要求，大力推动全民阅读的一项有力举措。本届书展以“喜迎十九大书香润万家”为主题，8月6日闭幕。山东书城设主会场，全省各市、县（市、区）新华书店134个中心门店设分会场。山东书城主会场展区近2万平方米，集中展示20余万种图书、电子音像制品，共开设14个展区，包括“喜迎十九大”——党政精品图书、鲁版图书、台版图书、惠民图书等。为落实省政府“文化惠民”政策，本届书展向济南市民发放价值200万元的惠民书券。

我省大型原创话剧 《兵·道》首演

□记者 刘一颖 报道
本报济南讯 8月1日晚7点半，我省大型原创话剧《兵·道》在历山剧院进行首演。副省长季缙绸、省军区政委尚振贵出席活动并观看演出。

该剧献礼中国人民解放军建军90周年，在宏大的历史叙事背景下，聚焦主人公“兵圣”孙武的精神风貌，以意识流的手法描绘其内心世界，引发观众对战争、人性、生命进行探究。据悉，该剧作为首届山东文化惠民消费季重头戏之一，历时一年精心筹备创排，由省话剧院老中青三代实力演员及新生力量共同演绎。

用重要讲话精神 武装头脑推动工作

□记者 李子路 通讯员 刘冠伟 报道
本报济南讯 8月1日，副省长、省公安厅厅长孙立成主持召开省公安厅党委，传达学习习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神，研究贯彻落实意见。

孙立成指出，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，武装头脑、指导实践、推动工作，是当前和今后一个时期全省各级公安机关的重要政治任务。要切实将思想和行动统一到重要讲话精神上来，旗帜鲜明讲政治，进一步增强维护核心的思想自觉与行动自觉。要毫不动摇地坚持党对公安工作的绝对领导，牢牢把握服务人民这一根本宗旨，进一步加强和改进公安工作，不断增强人民群众的安全感和满意度。要坚持全面从严治警、全面从严治警，聚焦忠诚干净担当，深化纪律作风建设，打造高素质过硬队伍。要提高政治站位，深入组织发动，强化主动担当，坚决打赢十九大安保维稳这场硬仗，坚决确保实现“三个不发生”目标，为党的十九大胜利召开营造安全稳定的社会环境。

为经济文化强省建设 再立新功

□记者 李子路 通讯员 刘冠伟 报道
本报济南讯 建军90周年到来之际，副省长、省公安厅厅长孙立成8月1日到省警卫局、省消防总队、省边防总队看望慰问公安现役官兵，向大家致以节日问候。

孙立成对全省公安警卫、消防和边防工作给予充分肯定。他要求，要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，按照“四句话、十六字”总要求，牢固树立“四个意识”，深刻把握内涵要义、进一步增强维护核心的思想自觉与行动自觉。要坚持党对公安现役部队的绝对领导，把政治纪律和政治规矩挺在前面，永葆公安现役部队的忠诚本色。要坚持以人民为中心的发展思想，深化公安基层基础建设，充分发挥职能作用，努力营造安全稳定的社会环境，为经济文化强省建设再立新功。要按照能打仗、打胜仗的要求，深化纪律作风建设，提升军事业务技能，着力锻造听党指挥、能打胜仗、作风优良的过硬队伍，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

我省10年投入323.6亿元资助学生1亿人次，高校新生入学“三不愁”

今年生源地信用助学贷款开始受理

权威发布

□记者 王原 李扬
实习生 武静伟 报道

本报济南讯 8月1日下午，省政府新闻办举行新闻发布会，邀请省教育厅、省财政厅有关负责人发布和解读山东省学生资助工作相关情况。

省财政厅有关负责人介绍，近年山东建立健全了从幼儿园到大学各个教育阶段的学生资助政策体系，实现了资助政策全覆盖。据统计，学生资助政策体系建立十年来，各级财政累计投入各教育阶段资助资金323.6亿元，年度投入由2007年的14.4亿元增加到2016年的48.6亿元，增幅为239%，年均增长14%。国家助学贷款共发放金额97.5亿元，发放金额由2007年的1.88亿元增长至2016年的12.03亿元，增长5.4倍。十年来，全省共资助学生1.01亿人次，生源地信用助学贷款累计发放124.75万人次。

据介绍，山东省进一步优化“奖、助、贷、勤、补、减”六位一体的多元化资助项目，使高校新生做到“三不愁”。

入学前不用愁。新生在入学前可办理生源地信用助学贷款，高校本专科生每人每年最高不超过8000元，研究生每人每年最高不超过12000元。自8月1日起，我省今年的生源地信用助学贷款申请受理工作全面启动，高校、科研院所、党校、行政学院、会计学院等培养单位正式录取的山东籍家庭经济困难的全日制普通本专科生、研究生、预科生，均可到户籍所在县（市、区）学生资助管理中心办理生源地信用助学贷款。



□王世翔 陈彬 报道

8月2日，博兴县家庭经济困难的大学生在办理“生源地信用助学贷款”。自8月1日起，山东生源地信用助学贷款申请受理工作全面启动。

入学时不用愁。经济困难学生可通过“绿色通道”直接注册入学。入学后不用愁。入学以后，学校将根据学生的情况进行奖助学金、助学贷款、勤工助学、社会捐助、学费减免等针对性的资助措施。

在涉及兵役资助方面，主要有三项具体政策，分别是高等学校学生应征入伍服义务兵役国家资助政策、退役士兵教育资助政策、直接招收为士官的高等学校学生国家资助政策。这三项政策学费补偿和国家助学贷款代偿的标准为，本专科生每人每年最高不超过8000元、研究生每人每年最高不超过12000元。

另悉，我省将出台《山东省家庭经济困难学生认定办法》，建立四级认定机构。高校家庭经济困难学生认定机构由学校学生资助工作领导小组、学校学生资助管理机构、院（系）认定工作组、班级（或年级、专业）认定评议小组四级资助认定机构组成。高中及以下学校家庭经济困难学生（幼儿）认定机

构由学校（幼儿园）学生资助工作领导小组、学校（幼儿园）学生资助管理机构、年级（专业系）认定工作组、班级认定评议小组四级资助认定机构组成。家庭经济困难学生（幼儿）认定标准设为一般困难、困难和特殊困难三档。家庭经济困难学生（幼儿）认定工作原则上每学期进行一次（中等职业学校学生每学期认定一次），每学期定期对全部家庭经济困难学生进行一次资格复审。

我省首提“用外贸标准办内贸”，着力提高流通供给质量

17市均建重要产品追溯体系

很大差距。”谈及促进内贸流通供给侧结构性改革的必要性，省商务厅副厅长王洪平坦言。

为此，在省政府办公厅日前印发的《关于促进内贸流通供给侧结构性改革的意见》中，围绕“两个市场一个标准”，《意见》首次提出“用外贸标准办内贸”，要求在流通各主要领域，对接国际标准，以市场为导向、标准为基础、品牌为引领、追溯为保障，倒逼提升内贸农产品质量安全水平，把外贸出口能力转化为内销竞争优势，着力提高流通供给质量。

同时，针对商贸物流成本高、标准化

程度低、车货信息不匹配等问题，《意见》提出推进商贸物流标准化、信息化、集约化“三化”建设，提升流通供给效率。

“物流成本居高不下，其中一个重要原因是标准不统一。”王洪平表示，标准化能给物流业降本增效带来什么切实的效果？前期试点的家家悦集团用一组数据给出了直观的答案：2016年，家家悦生鲜配送日人均达到60吨，比2012年增加20吨，劳动效率提高49.54%；常温配送日人均6508件，比2012年增加2028件，提升43.4%。2016年公司常温商品物流损耗率仅为0.017%，比2012年下降了50.43%，生鲜商品损耗率为

3.44%，比2012年下降23.1%，仅生鲜一项每年减少货损626万元。

提升流通供给效率的另一个重点是完善城市共同配送网络，《意见》鼓励各市研究出台城市共同配送车辆便利通行政策措施，允许持有《市区道路通行证》的配送车辆可在获准路段、时段（不含单行、禁左转、禁直行等路段）通行、临时停靠装卸货物；允许符合标准的非机动快递车辆从事社区配送；允许配送车辆在规范管理的前提下加装液压装卸尾板。开展无人承运人试点，通过物流信息平台实现车货高效整合，提升物流集约化水平。

“大党委”聚力 “小网格”凝心

威海党建：城市发展到哪里，党建工作就推进到哪里

微观山东

□本报记者 彭辉
本报通讯员 刘磊

“全域城市化、市域一体化”。威海市城镇化率已达65%，面对城市化快速发展，威海坚持“城市党建引领助力现代化幸福威海建设”的理念，“城市发展到哪里，党建工作就推进到哪里”，实现了城市党建与城市发展同频共振的互促共赢。

小社区成立“大党委”

在荣成市崖头街道曙光社区，有一个种植各种中草药的“百草园”，居民茶余饭后在这里休闲的同时，还可学到中医知识。社区党总支书记岳晓刚说，“建设‘百草园’的动议是在社区‘大党委’党建联席会议上提出的，住建局、水利局、卫计局等驻区单位各施所长，一处服务群众的公共场地就出现在了居民家门口，‘小社区、大党委’专啃‘硬骨头’。”

针对城市党建中“就社区抓社区、靠基层抓基层、分领域抓领域、整体联动不够”的问题，威海召开了全市城市党建工作会议，建立城市党建联席会议制度，制订了《城市党建工作推进方案》。目前，各区市也已普遍建立了城市党建联席会议和“书记项目”、领导干部联系点制度；街道、社区分别推行了“大工委”制、“大党委”制，吸纳兼职委员698名。如今，威海已形成“市—区市—街道—社区”上下贯通、四级一体、整体互动的城市党建格局。

随着城市化进程的不断加快，商圈市场、社会组织等新兴领域大量涌现，成立商圈党委，是威海的一项工作创新。环翠区环翠楼街道就是一项“商圈党建地图”，1个党委、1个党总支、10个党支部一目了然，实现了200多名党员800多家企业“全覆盖”。与此相似，在社会组织，威海则建立了“市社会组织双创园党委—街道社会组织孵化中心党总支—城市社区社会组织服务中心党支部”组织体系。

小网格引领大治理

陈传华是威海经济技术开发区皇冠街道长峰馨安社区第三网格党支部书记，她在日常走访时发现，76号楼的71岁张大妈

患重感冒，由于儿子在外务工，老人无人照顾，她第一时间把情况反馈给社区，并带张大妈去医院就诊，让群众感受到了来自党组织的温暖。

随着经济社会快速发展，威海城市人口逐年增多，居民群众价值取向多元、利益诉求多样。对此，威海把加强组织建设作为贯穿创新基层治理的一条红线，将纵向上的街道、社区、楼栋与横向上的楼宇、园区、商圈等划分为1800多个网格，把党组织覆盖到基层治理网格，实现了“小网格、大治理”。

在街道社区，党组织领导核心作用凸显，着力引领激发自治组织、群众团体和居民群众等参与社会治理。威海高新区怡园街道寨北社区党总支针对小区路口易发生安全事故，召开了党群议事会议，并根据居民群众意见，协调市交警二大队设立了停车让行标志，消除了安全隐患。

此外，威海还坚持以“大党建”融入“大治理”，依托社会组织孵化中心及党组织，引领培育社会组织发挥专业优势，积极参与社会治理，受益群众达48万多人次，做到了“花小钱、办大事”。

项目化聚焦解难题

围绕“产业强市、工业带动、突破发展服务业”的发展战略，威海抢抓服务贸易创新发展试点机遇，以项目化的思路推进问题解决，引导城市各类党组织发挥资源优势，推动单位党建、行业党建、区域党建互联互通，860多支服务团队采取项目化运作方式，帮助解决难题1.6万多个，有力促进了新旧动能转换、产业转型升级。

除了服务经济社会发展这篇大文章，每名党员也在着眼于群众的微心愿，为群众办实事解难题。威海市坚持以“幸福党建”为坐标，健全了机关企事业单位党组织，在职党员“双报到、双认领、双报告、双评价”制度，深化组织1600多家驻区单位、3.5万名党员到社区报到，认领实施了“党建+绿色威海”“党建+祝福夕阳”等党建项目980多个。文登区卫计局副局长王东作为环山街道南山社区报到党员小组长，每天都会登录党员到社区报到管理平台，关注活动开展情况，邀请大家参与“益暖文登·志愿服务社区行”等活动。

党建项目化提升了群众幸福指数，增强了群众获得感，“幸福党建”模式，正越来越受到群众的欢迎。

（上接第一版）占全省面积14.59%；水面面积6988.92平方千米，占全省面积4.49%；林地面积24894.46平方千米，占全省面积15.98%；种植土地面积83845.42平方千米，占全省面积53.82%；湖泊面积1348.55平方千米，占全省面积0.87%。全省面积的77.54%覆盖着植被，总面积120797.56平方千米。其中，种植土地面积为83845.42平方千米，占全省面积

53.82%。这些种植土地中，在耕土地面积最大，为70595.88平方千米，占种植土地的84.20%；果园9015.05平方千米，占10.75%；苗圃3467.67平方千米，占4.14%；花圃104.74平方千米，占0.12%；茶园96.55平方千米，占0.12%；桑园91.30平方千米，占0.11%；其他经济苗木474.23平方千米，占0.56%。从地区分布上看，全省31.60%的种植

土地分布在东部地区，13.75%分布在鲁中地区，23.51%分布在鲁西北地区，31.14%分布在鲁西南地区。路网方面，全省铁路路网总长度5075.12千米；其中，高速铁路路网总长度686.14千米。全省公路路网总长度81235.55千米，其中，高速公路总长度5214.33千米。东部地区铁路路网、公路路网长度均最长，分别占全省的34.26%、

33.27%。水渠则是鲁西北最长，占总长度164816.34千米的44.35%。省测绘地理信息局局长赵培金介绍，本次地理国情普查分辨率为我省历史上最高，最小采集图斑为100平方米，城市化地区如济南泉城广场10米×10米的绿化草地，都要采集。外业实地核查率80%，外业普查人员形成的核查轨迹路线长度达到102万千米，相当于绕地球近26圈。